

УДК: 929 (470)Крым

DOI: 10.29039/2413-1741-2025-11-1-36-45

ХИРУРГ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ СЕРГЕЙ АНДРЕЕВИЧ НИКОНОВ: К 160-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Андреева А. В.

*Северный государственный медицинский университет
г. Архангельск, Российская Федерация
E-mail: museumnstmu@mail.ru*

Кобелев И. М.

*Санкт-Петербургский институт биорегуляции и геронтологии
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: ivan_kobelev_2017@mail.ru*

Анализируется деятельность известных крымских политических деятелей, проявивших свою активность на территории России в XIX – XX веках. В 2024 г. исполнилось 160 лет со дня рождения известного русского и советского врача Сергея Андреевича Никонова, оставившего яркий след в истории медицины Архангельской губернии, работая хирургом и гинекологом. В настоящей статье произведена попытка рассказать наиболее полную биографию данного человека. В процессе поиска информации были использованы мемуары Сергея Андреевича, архивные документы, статьи о нем, воспоминания знакомых. В российской истории С. А. Никонов известен не только как высококвалифицированный врач, сын знаменитого градоначальника Севастополя Андрея Ивановича Никонова, но и «народоволец, политкаторжанин и ссыльнопоселенец, автор воспоминаний об А. И. Ульянове». Пережив многие ссылки в Архангельск, он остался верен своему делу – лечить людей. С. А. Никонов был признан выдающимся хирургом, своими медицинскими познаниями и хорошим отношением к больным он завоевал себе громадное уважение и популярность со стороны коллег и населения. Жизнь его полна сюжетов, достойных отдельной книги о российской ссылке конца XIX – начала XX века.

Ключевые слова: Сергей Андреевич Никонов, хирург, гинеколог, ссылка, Архангельск, Севастополь.

В 2024 г. исполнилось 160 лет со дня рождения Сергея Андреевича Никонова, известного врача, политкаторжанина, ссыльнопоселенца, автора воспоминаний об А. И. Ульянове. Из известных на сегодня источников собраны сведения о Сергее Андреевиче, чтобы наиболее полно осветить его биографию. В процессе поиска информации были использованы мемуары С. А. Никонова, архивные документы, статьи о нем, воспоминания знакомых. Освещение истории жизни таких людей, как С.А. Никонов, имеет немаловажное значение для российской истории, в целом, и восполнения знаний о жизни ссыльнопоселенцев императорского и советского периода, в частности.

Сергей Андреевич Никонов (рис. 1) родился 26 февраля 1864 г. в дворянской семье в городе Одесса. Его отец, Андрей Иванович Никонов (1811–1891 гг.), был

весьма известным человеком в Российской империи: вице-адмирал, участник Кавказской войны и обороны Севастополя, градоначальник Севастополя с 1876 по 1882 г. и командир севастопольского порта, член Военно-морского суда в Петербурге. Известность и безбедность родителей позволили Сергею Андреевичу получить достойное образование. После окончания Севастопольской гимназии он учился на математическом факультете Петербургского университета, а после поступил в Военно-медицинскую академию [4, с. 114].



Рис. 1. С. А. Никонов

В период обучения в университете в 1884 г. Никонов Сергей Андреевич стал членом организации «Народная воля». Совместно с обучающимся Петербургского университета на физико-математическом факультете Александром Ульяновым (старший брат В. И. Ульянова–Ленина) он участвовал в организации покушения на российского царя Александра III¹. Данное покушение планировалось в течение нескольких месяцев и было назначено на 1 марта 1887 г. Дата выбрана организаторами не случайно, так как именно в данный день в 1881 г. был убит император Александр II представителями организации «Народная воля». Однако,

¹ Александр III Александрович – император всероссийский, царь Польский и великий князь Финляндский, сын императора Александра II, внук Николая I; отец последнего российского монарха Николая II, придерживался консервативно–охранительных взглядов и проводил политику контрреформ, а также русификации национальных окраин. В период его правления Россия впервые за долгое время не вела больших войн, он заключил франко–русский союз, в дореволюционной историографии именовался Миротворцем.

повторить реализацию задуманного не удалось, покушение сорвалось. Некоторые источники утверждают, что причиной неудачи было «несерьезное отношение одного из идейных вдохновителей П. Шевырева и его товарищей – революционеров В. Осипанова, В. Генералова, П. Андреюшкина и А. Ульянова», являвшихся организаторами Террористической фракции партии «Народная воля». Главные организаторы и участники данного покушения были подвергнуты аресту и повешению в Шлиссельбургской крепости 8 мая 1887 г., прочие – приговорены к пожизненным или длительным (на 20 лет) ссылкам [8, с. 129].

18 января 1887 г. был произведен арест Сергея Никонова по делу о пропаганде среди юнкеров Павловского училища. Через 11 месяцев его выпустили по болезни на поруки отца. Участие в терроризме привело к тому, что в мае 1888 г. Сергей Андреевич был приговорен к высылке на 4 года в Минусинск (Красноярский край). В последующем он опишет свое пребывание в данном городе на Енисее, красота которого его в то время мало интересовала, в отличие от устройства общества. В Сибирь к Никонову приехала молодая супруга, Нина Васильевна Никонова (в девичестве – Москопуло), которая родила ему в тех местах сына Андрея [4, с. 115].

По окончании первой ссылки Сергей Андреевич узнает о смерти отца, виня себя во «невнимании и доставленных родителю неудобствах». Андрея Ивановича Никонова похоронили 25 ноября 1891 г. на Новодевичьем кладбище Петербурга. За свою жизнь он был удостоен многих наград, в то числе ордена Белого орла, ордена св. Александра Невского и бриллиантовых знаков к нему [8, с. 137].

По возвращении из ссылки в 1892 г. в родной дом Сергей Андреевич заметил, что «мама больна по возрасту». Вероятно, это сыграло немаловажную роль в выборе его дальнейшего образования. Никонов уехал во Францию, где поступил и окончил медицинский факультет Парижского университета. Местом его стажировки была выбрана клиника Dieulafoy¹ [9, с. 226].

В Европе Сергей Андреевич прекрасно овладел медицинскими методами лечения, методиками хирургического вмешательства, в т.ч. раннее оперативное вмешательство при аппендиците. Финансовая помощь родственников из России позволяла ему безбедно жить и заниматься учебой за границей. Тем не менее, по окончании обучения С.А. Никонов вернулся на родину [9, с. 228].

Работать хирургом С. А. Никонов начал в 1901 г. в городской больнице Севастополя, в которой в последующем стал старшим врачом. Он применял полученные за границей навыки, читал доклад на русском хирургическом съезде, печатался в медицинских журналах [9, с. 230]. На сегодняшний день данная больница именуется как «Городская больница №1 им. Н. И. Пирогова» (г. Севастополь), в которой сохранено имя хирурга Сергея Андреевича Никонова. Его деятельность улучшила положение больницы, так как его семья, как и другие меценаты, отдавали деньги на строительство новых зданий, в т.ч. двухэтажного корпуса и домового храма [1, с. 1].

¹ Поль Жорж Дъелафуа (1839–1911) – французский врач и хирург известен своим исследованием острого аппендицита и описанием поражения Дъелафуа, редкой причины желудочного кровотечения.

Работая врачом, Сергей Андреевич не оставляет политическую деятельность. В 1901 г. становится членом севастопольской группы партии социалистов-революционеров, в 1902 г. избирается руководителем Севастопольского комитета партии социал-революционеров (ПСР) [4, с. 116].

В январе 1904 г. С. А. Никонов впервые был отправлен в ссылку на 3 года в город Архангельск. Ему разрешалось заниматься врачебной практикой, как и многим другим ссыльным людям с высшим медицинским образованием. В Архангельске Сергей Андреевич трудился внештатным врачом больницы приказа общественного призрения (БПОП), исполнял обязанности заведующего в родильном и гинекологическом отделениях. В том числе ему было разрешено работать врачом в Исакогорке, где он к работе не успел приступить по причине его досрочного освобождения от наказания по ходатайству семьи, вернувшись в Севастополь [9, с. 232].

Первая ссылка в Архангельск длилась не долго и не оставила после себя ярких воспоминаний С. А. Никонова, но вскоре началась там новая ссылка. Супруга Сергея Андреевича, Нина Васильевна, служила в тот момент в городе Саратов. В 1905 г. ее арестовали. Просидев в тюрьме 3 месяца, она была отпущена под залог в связи с тем, что вскоре должна была родить ребенка. Через 1,5 года Нина Васильевна была приговорена к году ссылки, которую отбывать ей разрешили в Архангельске, где находился ее муж. Семья Никоновых много лет в течение жизни провела в тюрьме и ссылках, но оставалась преданной революционному делу, являясь в то же время принципиальной и дисциплинированной в трудовом отношении. Неудивительно, что в Архангельске Никоновы оказались в центре организации ссыльных [4, с. 116]. Нина Васильевна осуществляла руководство по встрече ссыльных в городе, поиску им жилплощади и работы, обеспечению ссыльных в уездах. С. А. Никонов оказывал медицинскую помощь ссыльным на дому, осуществлял организацию их лечения в медицинских учреждениях города. Деятельность семьи Никоновых контролировалась жандармским управлением [9, с. 243].

В 1907 г. Сергея Андреевича вновь арестовывают и помещают в Севастопольскую пересыльную тюрьму. Непокойная обстановка на Черноморском побережье и военное положение крепости Севастополь способствовали решению по отправке С. А. Никонова из Крыма в город Шенкурск Архангельской губернии. Уездный городок с 2 тысячами людей населения не устраивал революционера Никонова, поэтому, заручившись поддержкой коллег по предыдущей ссылке, он добился места в Архангельске. В последующем пребывание на Севере С. А. Никонова было благополучным, что напрямую связано с именем губернатора Архангельской губернии И. В. Сосновским, изучив биографию которого можно предположить неслучайность этого [8, с. 134].¹

¹ Сосновский Иван Васильевич (28.03.1868 – после 1917), архангельский губернатор (1907–1911), действительный статский советник, камергер. Окончил юридический факультет Петербургского университета (1890). Служил в земском отделе МВД. С лета 1893 служил чиновником в архангельской губернской канцелярии. С 1897 в Комитете Министров. Затем на чиновничьей службе в Сибири (1899–1903), вице-губернатор в Перми, Астрахани, Ярославле (1904–1905), помощник С.-Петербургского

В сентябре 1907 г. Сергей Андреевич получил официальное разрешение остаться в Архангельске на весь период ссылки, занимаясь врачебной практикой. Его знания и навыки хирурга и гинеколога успешно применялись в Архангельской БПОП и уездных больницах, куда его приглашали для ведения консультаций и проведения операций. За пределы города Архангельск (Емецк, Холмогоры) С. А. Никонов мог выезжать только по особому разрешению губернатора. За 3 года работы врачом в Архангельской губернии он смог выполнить около 600 различных оперативных вмешательств. Сергей Андреевич впервые в Архангельске начал применять новые методики проведения операций при некоторых болезнях, в том числе аппендицита, о которых узнал, обучаясь в Европе [5, с. 3].

В качестве ссыльного Сергей Андреевич не мог быть членом Общества архангельских врачей (ОАВ), но, тем не менее, активно принимал участие в его деятельности, посещал почти все заседания в качестве гостя. С. А. Никонов проводил операции в лечебнице ОАВ, трижды в неделю вел хирургический и акушерский прием, принимал участие в организации строительства нового здания лечебницы и оснащения операционной. Он составлял проекты инструкций для врачей, среднего и младшего персонала лечебницы, позднее выполнял обязанности заместителя заведующего лечебницей, фактически заведя ею. Сергей Андреевич проводил много операций, среди которых были очень сложные. Среди 87 операций, которые он провел в лечебнице, 41 была выполнена под наркозом (хлороформ). С. А. Никонов признан выдающимся хирургом, своим уровнем медицинских знаний, эрудицией и хорошим отношением к пациентам он завоевал себе большое уважение и популярность со стороны коллег и населения [8, с. 137].

Как уже было сказано, С. А. Никонов участвовал в организации строительства нового здания лечебницы ОАВ, войдя в состав врачебной комиссии, которая контролировала многие вопросы. Некоторые члены ОАВ имели заграничный опыт работы, что позволило применить их практические знания в обустройстве строившегося здания (в т.ч. вентиляции, водопровода, канализации и пр.), которое открылось в 1909 г. на углу Воскресенской улицы и Псковского проспекта. В будущем с 1923 г. в данном здании будет открыт родильный дом им. К. Н. Самойловой. В итоге, личный вклад Сергея Андреевича в качестве оперирующего гинеколога в лечебнице ОАВ имеет отношение и к истории развития гинекологической помощи в Архангельске [8, с. 136].

В результате проведенного поиска фотографий, связанных с нахождением С. А. Никонова в Архангельске, удалось найти фотографию 1909 г., на которой изображена группа политических ссыльных в г. Архангельске (Рис. 2). Среди них во 2-м ряду 4-й слева – С. А. Никонов, а 5-я – П. Н. Шавердо. О Паулине Напалеоновне Шавердо (1861 г. р.), которая в свое время была популярной эсеркой, известно

градоначальника (с 1905). По предложению П. А. Столыпина назначен архангельским губернатором в 1907 г. С 1911 по январь 1917 – одесский градоначальник; с 11.01.1917 – товарищ министра внутренних дел.

многое. Ее фонд находится на хранении в Государственном архиве Курской области (ГАКО). Пропагандистская деятельность среди солдат стала основанием для ее ареста в 1908 г. и ссылки в Архангельскую губернию на 4 года. На пути в ссылку она находилась в Бутырской и Ярославской пересыльных тюрьмах. При нахождении на поселении П. Н. Шавердо осуществляла сотрудничество с газетой «Киевские вести» под псевдонимом «Старенькая бабушка». В ее воспоминаниях «Архангельская ссылка» написано немало интересных фактов. С учетом того, что Паулина Напалеоновна по первому образованию являлась акушеркой, она имела возможность описать профессиональное мастерство С. А. Никонова, но ее воспоминания больше посвящены были положению ссылных людей. Это обусловлено не только ее политической активностью, но и трагическим случаем, в результате которого немолодая Паулина стала безногой.



*Рис. 2. Группа политических ссылных в г. Архангельске. 1909 г.
2-й ряд: 4-й слева – С. А. Никонов, 5-я – П. Н. Шавердо
(источник: <http://www.rusarchives.ru/publication/shaverdo.shtml>)*

Воспоминания П. Н. Шавердо позволили выяснить, как жила семья Никоновых и другие ссылные в Архангельской губернии. Каждая партия ссылных в Архангельскую губернию встречалась несколькими другими ссылными, чаще семьей Никоновых. Если кто-нибудь из вновь прибывших ссылных был назначен для отправки в отдаленные места губернии, но по состоянию здоровья или по семейному положению ему это было тяжело, тогда общими усилиями старались оставить его и найти работу в Архангельске или в одном из ближайших городов. В

данных случаях к губернатору приходил кто-либо из самых почитаемых ссыльных (чаще – Сергей Андреевич Никонов или его супруга) [7, с. 1].

Ссыльные в Архангельске находились на постоянной связи с ссыльными в разных уголках губернии, которым при необходимости посылались из административного центра книги, учебники, рабочим – нужные инструменты и пр. Тайно посылались также деньги, одежда и паспорта для осуществления побега. Семья Никоновых для сбора необходимых вещей могла связаться с другими городами и губерниями, а собранная помощь отправлялась до каторги непосредственно. Внушая доверие и уважение, Никоновы старались пользоваться любым случаем и знакомством для улучшения положения ссыльных и заключенных. Благодаря разговору С. А. Никонова с губернатором П. Н. Шавердо удалось остаться в Архангельске, а не в Пинеге, куда она должна была прибыть согласно условиям ссылки. Она стала для Сергея Андреевича связующим звеном в переписке с другими ссыльными, подготовке прокламаций, публикаций и в обмене печатными изданиями [4, с. 117].

Воспоминания Паулины Напалеоновны позволили понять состав семьи Никоновых в годы ссылки: «Семья состояла из 6 человек: Сергей Андреевич, Нина Васильевна, ее мать и трое детей. Их дочь Маруся обладала большими музыкальными способностями и дивным голосом... Два сына Никоновых – совсем маленький Боря и старший – гимназист 8-го класса Андрей. Первое революционное крещение он получил в севастопольской тюрьме. Будучи в 7-м классе, он отбывал наказание в 1905 г. вместе с отцом. Когда Андрей, окончивший Архангельскую гимназию, уезжал в Московский университет, мы решили дать ему конспиративное поручение к московской революционной организации и послать через него кое-что. Через год он попал в засаду и был арестован. Его содержали в тюрьме 8 месяцев. Жандармы так и не узнали, кто ему передал записку революционного содержания. Андрей был осужден к одному году крепости, он был лишен возможности учиться в каком-либо учебном заведении страны. По примеру отца он уехал за границу, в Париж, где и поступил на медицинский факультет, вернулся в Россию уже при советской власти и работал доктором» [2, с. 10].

П. Н. Шавердо описала в своих воспоминаниях состояние архангельской больницы Приказа общественного презрения, в которой работали супруги Никоновы, отметив порядочность врачей Гренкова, Мефодиева, Лейбсона и Жовинской, которые «сочувствовали революции». В больнице Приказа общественного презрения Паулину Напалеоновну спасли от гибели [2, с. 12].

В августе 1910 г. подошел к концу срок ссылки С. А. Никонова, что способствовало беспрепятственному принятию его в члены ОАВ. Перед отъездом из Архангельска Сергей Андреевич представил доклад на заседании ОАВ о хирургической деятельности лечебницы за 3 года его работы. На данном заседании он выступил со словами благодарности своим коллегам: «В Архангельске я не встретил ни препон, ни препятствий в своей работе. Я встречал здесь только одно лишь дружеское содействие...» [4, с. 115].

Паулина Напалеоновна вспоминала: «В июле 1910 г. Кто-то из бежавших товарищей написал письмо и неосторожно упомянул фамилию Никонова... У Сергея Андреевича оканчивался срок ссылки, поэтому жандармы хотели его отправить за решетку. Было предъявлено обвинение в оказании помощи политическим ссыльным и организации побегов. Но, несмотря на все старания, жандармы никакого дела создать не смогли... Семью Никоновых провожал буквально весь город. Проводили их с почетом, причем горожане преподнесли Никонову адрес, а о проводах было опубликовано в местной газете».

В 1910 г. по завершении ссылки в Архангельск С. А. Никонов переехал в г. Саратов, а с 1911 по 1917 гг. трудился в Оренбургской губернии. В 1917 г. он возвратился в Севастополь, где работал в должности хирурга городской больницы. В том же году его назначили на должность городского комиссара Севастополя, а позже – городского головы. На данном посту он пребывал не долго, до середины февраля 1918 г., когда власть в Севастополе окончательно перешла большевистскому Городскому совету. В 1918 г. Сергей Андреевич занял должность министра народного просвещения Крымского правительства. В январе 2018 г. он принял участие в заседании Учредительного собрания в Петрограде [7, с. 1].

В советское время С. А. Никонов многократно арестовывался по политическим мотивам, в 1920-е гг. был членом общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев, сотрудничал с журналом «Каторга и ссылка». В 1925 г. Сергей Андреевич был выслан из Крыма, в последующем трудился врачом в Сергиевом Посаде, где в качестве народника подготовил и издал воспоминания об Александре Ульянове (брат В. И. Ульянова-Ленина) [3, с. 127; 6, с. 1].

В 1930 г. семья Никоновых вернулась в Севастополь, а после переехала в Ленинград. Известно, что Сергей Андреевич скончался в 1942 г. в блокадном Ленинграде [10, с. 1].

Несмотря на постоянные ссылки и ограничения С. А. Никонов прожил яркую жизнь, стараясь помогать людям в разных городах России в качестве врача и умелого руководителя. С. А. Никонов прошел путь от обычного парня до градоначальника Севастополя, министра народного просвещения Крымского правительства, оставаясь верным своим принципам, за что его помнили и будут помнить благодарные люди. В отделе истории медицины Европейского Севера продолжается исследование, связанное с именами ссыльных медиков, среди которых, несомненно, самым ярким является имя Сергея Андреевича Никонова.

Сочинения С. А. Никонова:

Никонов С. А. Жизнь студенчества и революционная борьба 80-х годов. Александр Ильич Ульянов и дело 1-го марта 1887 г. / Сост. А. И. Ульянова-Елизарова. М.: Л., 1927. С. 135–481.

Никонов С. А. Мои воспоминания: из революционной борьбы и культурно-общественной деятельности: [в 3 т.] / С. А. Никонов. М.: Новый Хронограф, 2018. Т. 1: 1864–1904. 2018. 664 с.; Т. 2: 1904–1917. 2018. 502 с.; Т. 3: 1917–1938. 2018. 426 с.

**ХИРУРГ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ СЕРГЕЙ АНДРЕЕВИЧ НИКОНОВ:
К 160-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ**

Никонов С. А. О лечении выкидыша. (Из Севастопол. гор. больницы). [Санкт-Петербург]: тип. Человеколюбив. о-ва, [1905]. 57 с.

Никонов С. А. Случай прободящего воспаления червеобразного отростка с обильным кровоизлиянием в брюшную полость. (Из Севастопольск. гор. больницы). СПб.: тип. Я. Трей, 1904. 4 с.

Никонов С. А. Диагностическая ошибка при трубной беременности с двукратным оперативным вмешательством. СПб.: тип. Дома призрения малолет. бедных, 1902. 10 с.

Никонов С. А. Случай ущемления подвздошной кишки тяжем после овариотомии. (Из Севастопольск. гор. больницы). М.: тип. т-ва скоропеч. А. А. Левенсон, 1904. 5 с.

Список использованных источников и литературы

1. 1-я городская больница им. Н. И. Пирогова, ч. II. Улицы, дома, люди. Электронный ресурс. Точка доступа: <http://vashsevdом.narod.ru/histor/boln2.html>
- 1-ya gorodskaya bol'nitsa im. N. I. Pirogova, ch. II. Ulitsy, doma, lyudi. Elektronnyi resurs. Tochka dostupa: <http://vashsevdом.narod.ru/histor/boln2.html>
2. Государственный архив Курской области. Ф. 722. Оп. 1. Д. 2. Л. 1–53.
Gosudarstvennyj arhiv Kurskoj oblasti. F. 722. Op. 1. D. 2. L. 1–53.
3. История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях. Т. 5, Ч. 2.
Istoriya dorevoljucionnoj Rossii v dnevnikh i vospominaniyakh. T. 5, Ch. 2.
4. Леонтьев Я. В. Никонов С. А. Мои воспоминания: из революционной борьбы и культурно–общественной деятельности: в 3-х т. // Отечественные архивы. 2019. № 1. С. 113–118.
Leont'ev Ya. V. Nikonov S. A. Moi vospominaniya. Iz revolyucionnoj bor'by i kul'turno–obshchestvennoj deyatelnosti: v 3 t. // Otechestvennye arkhivy. 2019. № 1. P. 113–118.
5. Государственный архив Архангельской области, ф. 37, оп. 2. Д. 104.
Gosudarstvennyj arhiv Arhangel'skoj oblasti, F. 37 Op. 2. D. 104.
6. Никонов Сергей Андреевич. Хронос: всемирная история в интернете. Электронный ресурс. Точка доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_n/nikonov_sa.php
Nikonov Sergei Andreevich. Khronos: vseirnaya istoriya v internete. Elektronnyi resurs. Tochka dostupa: http://www.hrono.ru/biograf/bio_n/nikonov_sa.php
7. Сергей Андреевич Никонов. Электронный ресурс. Точка доступа: https://braхru.ru/375f8c0e/Никонов,_Сергей_Андреевич
Sergei Andreevich Nikonov. Elektronnyi resurs. Tochka dostupa: https://braхru.ru/375f8c0e/Nikonov,_Sergei_Andreevich
8. Соломонов В. А., Степанов Ю. Г. Сергей Андреевич Никонов и его мемуары // Историография. Источниковедение. Историческое краеведение: сб. ст. к юбилею д-ра ист. наук В. В. Митрофанова. Нижневартовск, 2017. С. 126–141.
Solomonov V. A., Stepanov Yu. G. Sergei Andreevich Nikonov i ego memuary // Istoriografiya. Istochnikovedenie. Istoricheskoe kraevedenie: sb. st. k yubileyu d-ra ist. nauk V. V. Mitrofanova. Nizhnevartovsk, 2017. P. 126–141.
9. Федоров Е. Е. Сергей Андреевич Никонов и его воспоминания // История и историческая память. 2011. № 3. С. 222–262.
Fedorov E. E. Sergei Andreevich Nikonov i ego vospominaniya // Istoriya i istoricheskaya pamyat'. 2011. № 3. P. 222–262.
10. Федоров М. Р. Забытые могилы: о морских захоронениях на Новодевичьем кладбище в Санкт-Петербурге // Гангут, 1996, № 11. Русский биографический словарь: В 25 т. / Под наблюдением А. А. Половцова. 1896–1918.

Fedorov M. R. Zabytye mogily: o morskikh zakhoroneniyyakh na Novodevich'em kladbishche v Sankt-Peterburge // Gangut, 1996, № 11. Russkii biograficheskii slovar': V 25 t. / Pod nablyudeniem A. A. Polovtsova. 1896–1918.

A. V. Andreeva, I. M. Kobelev. Surgeon and political figure Sergey Andreevich Nikonov: on the 160th anniversary of birth.

The activities of famous Crimean political figures who showed their activity on the territory of Russia in the 19th – 20th centuries are analyzed. In 2024, it would have been 160 years since the birth of the famous Russian and Soviet doctor Sergei Andreevich Nikonov, who left a bright mark in the history of medicine in the Arkhangelsk province, working as a surgeon and gynecologist. In the process of searching for information, the memoirs of Sergei Andreevich, archival documents, articles about him, and the recollections of acquaintances were used. In Russian history, S. A. Nikonov is known not only as a highly qualified doctor, the son of the famous mayor of Sevastopol A. I. Nikonov, but also as a «Narodovolets, political prisoner and exiled settler, the author of memoirs about A. I. Ulyanov». Having survived exiles to Arkhangelsk, he remained true to his work – to treat people. S. A. Nikonov was recognized as an outstanding surgeon; his medical knowledge and good attitude towards patients earned him enormous respect and popularity from his colleagues and the population. His life is full of stories worthy of a separate book about the Russian exile of the late 19th – early 20th centuries.

Keywords: Sergei Andreevich Nikonov, surgeon, gynecologist, exile, Arkhangelsk, Sevastopol.